

1957年10月1日创刊

珠海：五大特困行业企业可阶段性缓缴社会保险费

羊城晚报讯 记者郑达、通讯员朱瑞轩报道：日前，记者从珠海市税务局获悉，根据人力资源社会保障部办公厅、国家税务总局办公厅联合发布的《关于特困行业阶段性实施缓缴企业社会保险费政策的通知》，珠海将对五大类行业实施阶段性缓缴企业社会保险费，为特困行业企业减轻负担、纾困解难。

据了解，此次缓缴政策适用于餐饮、零售、旅游、民航、公路水路铁路运输企业基本养老保险费、失业保险费、工伤保险费等三项社保费的单位应缴纳部分，也就是说享受此次缓缴政策，

需要满足“行业+险种”两个适用条件。另外需要注意的是个人缴纳部分不适用于此次缓缴政策，因此对职工个人应缴纳部分，企业应依法履行好代扣代缴义务。

据了解，此次企业职工基本养老保险费缓缴政策所属期为2022年4月至6月；失业保险费、工伤保险费缓缴政策所属期为2022年4月至2023年3月，在此期间，企业可以申请不同期限的缓缴，缓缴期间免收滞纳金。

珠海市税务局工作人员提醒，企业如果已缴纳所属期2022年4月费款

的，可从5月起申请缓缴，缓缴月份相应顺延一个月，也可以申请退回4月的费款。

值得注意的是，企业原则上应在缓缴期满后的一个月内补缴缓缴的失业保险和工伤保险费；缓缴的企业职工基本养老保险费最迟要在2022年年底前补缴到位。另外，企业也可以根据实际需要，提前申报缴纳缓缴的费款。

珠海市税务局的工作人员表示，缓缴期限内，职工申领养老保险待遇的，企业应先为其补齐缓缴的企业职工基本养老保险费。

珠海市公安局翠香派出所兴业警务室学习借鉴新时代“枫桥经验”

创建“平安兴业”自治品牌

羊城晚报记者 钱瑜

珠海翠香街道兴业社区面积1.12平方公里，30个住宅小区，是一个人口密集、环境复杂、治安和维稳压力较大的社区。近年来，珠海市公安局香洲分局翠香派出所兴业警务室学习借鉴新时代“枫桥经验”，探索党务、警务、居务“三务”融合平安治理机制，努力创建“矛盾不上交、平安不出事、服务不缺位”的“平安兴业”自治品牌。



警民议事厅 受访者供图

下，几经周折，终于拿到了盼望多年的房产证。这件事，是翠香派出所兴业社区警民议事平台帮助辖区老百姓解决“急难愁盼”问题的一个缩影。

矛盾纠纷共商解决

2018年6月，翠香派出所以兴业社区为试点，在街道办党工委、居委会党委支持下，改造和扩建了兴业社区警务室，在社区警务室设立“警民议事厅”，把原有单一功能的警务室打造成警民沟通、不同行政部门协商议事的综合性平台，促进共建共治和成果共享，为加强基层社会治理中、化解矛盾纠纷探索出一条新的路子，创建出了珠海特点的新时代“枫桥经验”。

警民议事厅充分利用“熟人社会”优势，线上线下同步收集辖区居民意见，了解居民身边的难题，梳理归纳后，邀请相关职能部门领导和群众面对面共商解决。文洋路是兴业社区出名的一条“断头路”，两旁既有居民区、幼儿园，又有快递公司等单位，车多人杂、拥堵异常，兴业社区以警民议事会为平台，将市、区相关职能部门和共建单位请过来，社区“吹哨”，部门“报到”，共商共议、群策群力整治文洋路拥堵问题，彻底改变了该路段的无序现象，为居民出行、幼儿上学、商家经营提供了良好环境。

据了解，通过警民议事厅机制，兴业社区警务室先后化解矛盾纠纷700余宗，纾解民困300余件，协调多方筹集资金150多万元，有效化解一大批如小区新老物业交替、重大项目施工等矛盾纠纷，为社区居民解决了一大堆操心事、烦心事和忧心事。兴业社区至今未发生“民转刑”案件，实现矛盾“零上交”。

拱北海关设立属地查检绿色通道

保障供港澳农食产品畅顺出口

羊城晚报讯 记者钱瑜，通讯员束晓斌、樊诗如、李霖摄影报道

为保障供港澳农食产品有效供给，拱北海关细化落实海关总署近期出台的促进外贸保稳提质10条措施，设立鲜活易腐农食产品绿色通道，实施优先查检和“5+2”预约查检，助力鲜活农食产品供港澳一路畅通。

据了解，拱北关区是供港澳鲜活农食产品的最重要加工配送来源地，每天都有近百台满载水果、蔬菜、活猪等鲜活农食产品的车辆在拱北海关监管下源源不断输往港澳。珠港澳大桥开通后，经拱北关区出口的水产品在香港市场占比也大幅提升。对于供港澳鲜活农食产品，海关按规定实施检疫监管并签发检疫证书，除了加强对种植养殖基地源头监管，以及日常风险监测以外，海关还须对一部分实施属地查检现场作业。

面对当前企业面临的综合成本上升等问题，作为拱北关区属地型海关之一的香洲海关细化促进外贸保稳提质工作措施，全力保障农食产品安全供应港澳地区。“我们根据企业预约情

况，做好前置作业准备，在实施查检作业过程中由“货等人”变成“人等货”，切实支持企业出口“零延时、零等待”。

拱北海关所属香洲海关查检科科长李霖介绍说。据统计，今年1—4月，香洲海关监管供港澳鲜活农食产品约15.8万批、4万吨，同比分别增长5.3%、5.9%。

据拱北海关介绍，为扩大企业受益范围，该关还对辖区相关企业广泛开展政策宣传，主动了解企业出口计划，及时安排外勤作业，并采取线上审批、证书快递等“零接触、零距离”方式不断优化服务，让企业充分共享海关政策红利。



一批鲜活水产经香洲海关属地查检绿色通道快速验放

中山三角镇推动生鱼养殖产业实现三产融合

把生鱼做成「熟鱼」



C 现代产业园引领高质量发展

三角现代生鱼产业园建成后，将改变三角镇生鱼养殖零星分散，“只见星星，不见月亮”的局面，在生鱼的标准化规模化生产、养殖成本控制、水产品质量安全、养殖尾达标排放、企业品牌创建等诸多方面通过大企业的示范带动作用，引领全镇生鱼养殖业高质量发展，进一步提升三角生鱼市场地位，打响“三角生鱼”地方品牌。

作为省级现代农业产业园，三角镇生鱼产业园将以实施乡村振兴战略为总抓手，以推进一、二、三产业融合为重点，以促进农民增收为核心，采取“核心示范园区+辐射带动园区”模式，打造成为“全国生鱼产业核心示范区”“粤港澳大湾区生鱼绿色养殖新标杆”。

据统计，目前，加上生鱼流通、饲料经销环节等，三角镇生鱼产业链年产值超过17亿元。生鱼产业已成为全镇渔业的支柱产业，占全镇农业GDP的82%，在三角镇农业中有着举足轻重的地位，在全国生鱼市场有较大的影响力，并已逐渐形成地方品牌。

业内人士介绍，三角生鱼苗能出鱼，养成的商品鱼体型好、规格大，所以三角本地生鱼比其

他产地的生鱼每斤能贵两三毛钱。经营饲料和收鱼中介的染先生说，现在每天经手的生鱼达到5万公斤，鱼价涨带动鱼苗涨。2021年，家里生鱼苗销量达到1.5亿尾，产量和价格相比上年都有增长。

如今，三角镇围绕生鱼产业，发展起相关的产业链条，如刮鱼、捕捞、运输、搭棚等工种。比如，刮鱼工的收入也见涨，普通刮鱼工一个月能挣八千多元。

据统计，目前，加上生鱼流通、饲料经销环节等，三角镇生鱼产业链年产值超过17亿元。生鱼产业已成为全镇渔业的支柱产业，占全镇农业GDP的82%，在三角镇农业中有着举足轻重的地位，在全国生鱼市场有较大的影响力，并已逐渐形成地方品牌。

在市场终端环节，三角生鱼加工企业将会得到进一步加

D 开发深加工产品提升附加值

将三角生鱼做成更多人餐桌上的“熟鱼”，三角镇推动生鱼养殖产业实现三产融合，擦亮“三角生鱼”金字招牌。2021年，三角镇政府专门划出100万元专项资金举办生鱼产业合作论坛、实施人才培养计划，打造三角生鱼直播间、组团参加粤菜烹饪全国邀请赛等。目前，全镇生鱼企业已成功注册了包括“三角杂交鲤”“三角农生鱼”在内的12个商标。

在市场终端环节，三角生鱼加工企业将会得到进一步加

此外，在该镇的广东鱼花

食品有限公司刚刚成立，预计明年投产，年加工能力2万吨。另一家生鱼加工企业也正在选址建厂。镇政府也正引导加工企业与高校和科研机构商讨如何开发生鱼深加工产品，提高生鱼的附加值。由于人们生活方式的改变，生活节奏加快，对生鱼加工产品的需求量逐年增大，生鱼加工行业将会有较大的步伐，从而带动养殖业并推动生鱼服务业的发展，实现三角生鱼一、二、三产业深度融合。

此外，在该镇的广东鱼花

食品有限公司刚刚成立，预计明年投产，年加工能力2万吨。另一家生鱼加工企业也正在选址建厂。镇政府也正引导加工企业与高校和科研机构商讨如何开发生鱼深加工产品，